

# LA REGION

Palma de Mallorca, Jueves 6 de Noviembre de 1913

NUM 537

## Labor negativa

Mientras nos esforzamos en conseguir para nuestro país, la mayor suma de ventajas, y laboramos con sin igual esfuerzo para el logro de su mejoramiento mediante la formación de los hombres del mañana, los golpes de la realidad, nos tornan de nuestros idealismos, y nos muestran al desnudo cuán estéril resulta el esfuerzo cuando solamente responde al impulso generoso de hacer el bien por el bien mismo.

Ahi estan nuestros artículos proponiendo a la faz de Mallorca, la labor intensa llevada a cabo por el periodista para recabar del organismo representante de la provincia la creación de una Escuela Normal Superior de Maestras; en nuestra colección figura la suma de energías empleadas para no desviar un asunto del camino fácil y seguro que había de conducirnos al logro de nuestro intento; fresca está, todavía, la tinta en que nos dirigimos particularmente al Ministro recabando la creación de la Escuela y con la satisfacción consiguiente de quien asiste a la colocación de la primera piedra de un edificio que levantó su voluntad acicateada por el cumplimiento del deber, vimos el anuncio de convocatoria para la formación de la matrícula de este nuevo centro de enseñanza.

¡Ah! Pero por lo visto alguien tiene empeño en que las cosas no sean como deben ser, por lo visto la formación de Maestras con título Superior, no tiene importancia, como si el problema de regeneración nacional no radicara en las escuelas y en los maestros.

Dificultades, mil han surgido para que la Escuela Normal Superior de Maestras funcionase y las Autoridades, la Junta Provincial de Instrucción Pública, la Diputación y el Ayuntamiento apenas si se han cuidado del asunto.

Ayer en la Alcaldía recibió una comunicación de la directora de la Escuela Superior de Maestras de esta ciudad, doña María de las Mercedes Uña Pérez, diciendo que el día 24 del mes último tomó posesión del cargo de Profesora de la sección de Ciencias y el día 26 del mismo mes del Director de dicha Escuela.

Añade que, en las mismas fechas, doña Margarita Estérriz Parelló y doña Emilia Terré Chevremont tomaron posesión del cargo de auxiliares provisionales.

La comunicación de la señora Uña termina diciendo que, no obstante haber tomado posesión el profesorado de la Escuela, ésta continúa sin

funcionar, por no haberse designado aún local donde poder instalarla. Esta comunicación es una acusación tremenda contra quienes debieron dar impulso a la nueva Escuela.

Por falta de local no cumplen su cometido las Profesoras.

¡Que elocuente y que tremenda es la realidad vista a través de la vida!

## Por tierras de Mallorca

**Pollensa.** ¡Pollensa! ¡Pollensa! Era un anhelo nunca realizado el de visitar el pueblo riente, cuna del príncipe de las contemporáneas letras mallorquinas don Miguel Costa y Llobera. Vivir por un momento el espectáculo de aquellos parajes indescribibles y gozar de aquel ambiente que supo arrancar a los cordajes de nuestra primera lira, las canciones que saben hablar a las almas el lenguaje de la Felicidad, del Ensueño y de la Belleza.

Y fué Enrique Vives, amigo queridísimo admirado compañero, quien nos brindó unos días de asueto, pasados en Pollensa, en ciudad típica, que duerme, guardada por el ciclopeo, milenario castillo, de muros agrietados y ruinosos en los que el tiempo, ha escrito, ferreo su paso y en los que la yedra, base tejido pasajero.

¡Pollensa! ¡Pollensa! Y cuando el tren corría raudo, a través de la llanura central, monótona; sentíamos esa dulce emoción que nos embarga al ver realizarse un sueño que habéis acariciado largo tiempo, que ha bullido en vuestra mente, que ha acarajado en vuestras almas que ha recorrido en espasmo de bienhechora zambición vuestra médula. Caía a plomo un sol agostoso y los sembrados, los campos, la tierra querida, «cía de tanta claridad borraña de luz, festín de distancias en la tarde otoñal que avanzaba serena».

Lejos, muy lejos de la ciudad, a vivir por unas horas la paz del pueblo, a no pensar en las intrigas de la capital, entregados los corazones, a unos buenos amigos, grandes de alma y de corazón nobles como castellanos; fuertes como robles, buenos como la bondad misma hecha carne.

Y el viaje, espiritualmente triunfal como una alegoría de Primavera, un canto de Juventud, hizo florecer en nosotros un clavelón de optimismo, que prendió en el alma, como un divino toque de gloria... Y ha sido el magico; que tal milagro hizo, ese hombre extraño e indefinible, que se llama Miguel A. Font.

Miguel A. Font, trae de América todas las rotundas afirmaciones filosóficas de los países nuevos. Cree en la vida y sabe vivir...

De la comodidad de nuestro departamento de primera al matrimonio de la diligencia. Cruz, el pesado vehículo las calles solitarias de La Puebla y a poco dejamos la carretera de Alcúdia, estamos en la de Pollensa. Y la decoración se torna grandiosa y nos recogimos en un consueño misterioso de Arte. Todo avide a ello don Pedro Llobera, el honorable diputado provincial, va con nosotros. Y es una admirable "causerie", nos fiere en su viaje a los Santos Lugares y su vasta cultura y erudición, sabe adornar con tan brillantes detalles,

la narración, que casi nos darnos cuenta que la noche y ya bien entrada, llegamos a la villa de nuestras ansias.

Grasamos unas calles oscuras y solitarias, y hétenos en una fonda pulcra, donde en santa calma y en amigable consorcio devoramos, mas que comemos, las viandas que la amabilidad de nuestro huésped ha puesto al alcance de la voracidad, de estos camibantes.

Durante la cena Fuster y Pérez con sus 43 kilos, nos rememora a Helio Gabalo.

«Este gran don Ramón... ¿Habéis visitado Pollensa? Pues conoceréis de seguro a este gran don Ramón Martorell, personal gran amigo de don Sempiterno; pole nista formidable, que nos recibe con los brazos abiertos, apretándonos la mano; con las suyas fuertes, recios».

No se comprende una tertulia, de la que no forme parte don Ramón. El es quien sostiene el peso de las conversaciones y a fe que nadie como el puede hacerlo. «Habéis de Literatura? ¿Véis en él un literato consumado? ¿Habéis de Arte? Es un artista "pousant"? De Música? ¡Ah! Como recuerdo su indignación, cuando en un momento de buen humor me atreví a poner en duda a Wagner. No me pegó, por un milagro. Solo un algo le amarga la existencia».

Y es este algo, un amigo queridísimo, el médico don Gabriel Sureda, que a lo mejor de una de las discusiones, interrumpe a don Ramón, con la cautividad de una pregunta, hecha con un optimismo, con una fina ironía, que firmaría sin vacilar un voltario de la convención.

«Las que se dicen, las que se dicen, en aquellos dos bravos camaradas, en esta noche pueblerina, recibidos en un saloncito confortable, de un café no recuerdo cual, rodeados de aquel venerable doctor Bosch, del simpático y culto don Juan Cerdá, Miguel A. Font, del emprendedor y estimable don Pedro A. Sureda, y de nosotros que les oíamos encantados, admirados de la playeda de intelectuales, que han ido a recogerse en su rincón pintoresco, de tierras mallorquinas».

Fué allí donde supimos que gracias al entusiasmo del señor Bosch, al carácter emprendedor de D. Pedro Cerdá y al amor que a Pollensa profesó D. Mateo Oliver de Santa Margarita, en breve, se casi seguro que sea el 16 del corriente, feria de Pollensa, se irá ignorar un servicio de automóviles, que saldrá de Pollensa por la mañana y de Palma por la tarde, invirtiendo en el recorrido unas dos horas y media. La cabida de los coches es de 18 asientos.

También en la amable tertulia se nos enteró, que en breve contará Pollensa, con alumbrado público, por medio de 100 lámparas eléctricas, convenientemente distribuidas por la población.

Pollensa avanza. Y es con el calor y el entusiasmo de hijos cariñosos, como nos que han estos progresos de su nativa tierra, nuestros amables intelectuales, se sentirá, cuando se abra el camino.

Al abrir los ojos, entra ya a raudales en nuestra estancia el sol. Le no a Vives, que se va a recoger a pulcra y armoniosa, y una vez acicalados, y unidos a nuestros compañeros de expedición, nos dirigimos en compañía del señor Sureda a visitar la fábrica que posee este señor y cuya

descripción, dejo en manos de Enrique Vives. En primer lugar porque nunca sería la mía, tan acabada. En segundo lugar, porque mi pereza atávica, me obliga a ello.

Dice así, el querido compañero: La fábrica está emplazada en el extremo de la calle de la Huerta, ocupando una área, extensísima, le terreno.

Se compone de varios cuerpos de edificio destinados cada uno de ellos a las distintas operaciones que son necesarias para la fabricación de li copes. La maquinaria es toda moderna, llamando especialmente la atención un utilísimo filtro, automático, marca Litis, de Marsella, el cual funciona por diferencia de nivel y puede filtrar más de 400 litros por hora.

Posee también, otro filtro, para agua, sistema Rojat que da un rendimiento de 300 litros por hora. El señor Sureda se dedica, especialmente a la fabricación del aperitivo «Majorica», a base de quina de Calisaya y al aniseta «Majorica».

Ambos productos que, exportados a América, del Sur podemos garantizar que aventajan en mucho a cuantos de su clase, se fabrican actualmente.

El señor Sureda, que posee un verdadero espíritu progresivo, emprendedor, es uno de los que intervinieron en la fundación de la oficina Agrícola que radica en la actualidad en Barcelona y como saben nuestros lectores dedicase única y exclusivamente a dar facilidades para que los industriales españoles puedan colocar sus productos en todas las repúblicas sudamericanas.

Para ello posee sucursales en Chile, Buenos Aires, Rio Janeiro y Montevideo.

El joven fabricante Sr. Sureda, se halla actualmente en el apogeo de su trabajo, en el momento de su mayor actividad.

La industria a que dedica sus afanes es importantísima y se encuentra en el período álgido, tanto es así que no siendo suficiente el local que posee y el personal empleado en la misma, que proyecta ensancharlo, construyendo para ello un nuevo cuerpo de edificio, a fin de poder atender todos los pedidos que le llegan desde América.

Actualmente está atendiendo a un importantísimo pedido de 4.000 copes que desde Buenos Aires se le ha hecho por conducto de la oficina Agrícola.

La destilería del Sr. Sureda es verdaderamente de una importancia grandiosa para nuestra Isla y es especial para la risena villa de Pollensa, que como hemos dicho, avanza y marcha a la vanguardia del progreso y para ello, con buen pie, ha entrado en el camino de la actividad, y se vislumbra ya en su horizonte un despertar glorioso de dichas y felicitades mil.

El señor Sureda, que por su posición en la villa, por su posición social y por su espíritu emprendedor es un entusiasta de la vida progresiva, estamos seguros que ha de contribuir al mejoramiento moral y material de la villa de Pollensa.

Si tanlé estas líneas he incentivado para que su espíritu no desmaye ante los escollos que quizá puedan presentarse para la realización de su obra. Ha habido a la hora de los despidos. Prometimos para un breve momento volver a la pintoresca villa de Miguel A. Font, había saturado

nuestras almas de optimismo. Hemos de hablar de él, en artículo aparte.

Y un cohecho que a nuestra disposición puso otro estimado amigo, Alejandro Giraud, nos transportó veloz a la Puebla.

El correo de hoy nos ha traído detalles de los últimos momentos del ex-capitán Sánchez.

He aquí algunos recortes:

## Los últimos momentos del ex-capitán Sánchez

El correo de hoy nos ha traído detalles de los últimos momentos del ex-capitán Sánchez.

El último día en Prisiones. Manuel Sánchez pasó el día de ayer domingo bastante abatido. Apenas comió, y durante la tarde mostró gran intranquilidad.

Cada vez que el reo oía pisadas en el pasillo, asomábase nervioso a la reja de su celda y preguntaba lo que ocurría.

A las nueve y media de la noche mandó a un ordenanza que le comprara «Heraldo de Madrid», «España Nueva» y «La Correspondencia de España».

Leyó cuanto le su indulto decían los periódicos y se acostó aparentemente tranquilo.

La terrible orden. A las doce de la noche presentóse el Prisiones militares un teniente de la Guardia Civil de Caballería, acompañado de dos números del benemérito instituto, y exhibió al oficial de la guardia interin, Sr. Ruiz, la orden de entrega del reo.

El Sr. Ruiz pasó el oficio al coronel jefe de Prisiones, Sr. Maroto, y este señor acompañó hasta la celda de Sánchez al oficial y los guardias.

Después de haberse despedido del reo, el Sr. Ruiz se retiró a su oficina.

Antes de las doce y cuarto, el juez y el oficial de guardia penetraron en el calabozo de Sánchez.

Estos dos hombres iban acompañados de un médico y un enfermero.

Hubo que desahuciar al reo. Sánchez se azoró en la cama, se irguió y se puso a llorar con voz angustiada.

El juez y el oficial se retiraron. Sánchez se quedó llorando en la cama.

El juez y el oficial se retiraron. Sánchez se quedó llorando en la cama.

El juez y el oficial se retiraron. Sánchez se quedó llorando en la cama.

El juez y el oficial se retiraron. Sánchez se quedó llorando en la cama.

El juez y el oficial se retiraron. Sánchez se quedó llorando en la cama.

El juez y el oficial se retiraron. Sánchez se quedó llorando en la cama.

El juez y el oficial se retiraron. Sánchez se quedó llorando en la cama.

El juez y el oficial se retiraron. Sánchez se quedó llorando en la cama.

Y bulla en nosotros algo tan grande y elevado, que no ha podido ser descrito. Es algo, a que la pluma no logró dar forma.

E. HERDERO CLAR

El reo se sentó en una silla, única que había en el recinto y permaneció silencioso durante largo rato.

Desde los primeros momentos permanecieron junto al reo dos sacerdotes y los hermanos de la Paz y Caridad.

Entró en la capilla el Juzgado militar, compuesto del Juez, Sr. Bernard, y del secretario Sr. Cilla-nueva.

El Sr. Bernard dijo a Sánchez que se veía en la triste obligación de comunicarle la sentencia de muerte.

Leída la sentencia, le quitó al reo las esposas, y éste firmó el documento en esta forma:

«Manuel Sánchez López, inocente».

Y rubricó.

No hay voluntarios. El capitán general dispuso que las fuerzas encargadas de ejecutar la terrible sentencia fueran las del regimiento de Asturias.

En este se procedió a un sorteo de sus compañías, y resultó elegida la primera del segundo batallón.

Se preguntó a los soldados de dicha compañía si había alguno que se prestase voluntariamente a ejecutar la sentencia.

Nadie contestó.

En vista de que no había voluntarios, se procedió al sorteo de los ocho soldados sobre quienes había de recaer la terrible misión.

Una frase de Sánchez. Cuando en capilla le fueron quitadas las esposas a Sánchez, éste, haciendo un gesto de dolor al mismo tiempo que se frotaba los muñecas, exclamó:

«Esto es lo que más me ha hecho sufrir del crimen».

Así nos lo dijeron personas que estuvieron algunos momentos en la capilla.

Auxilios espirituales. A las dos de la madrugada, el ex-capitán Sánchez, dirigiéndose al cuarto del cuarto regimiento ligero de Artillería, D. José Muro, uno de los dos sacerdotes que le acompañaban, exclamó:

Padre, desee confesar y comulgar.

El Sr. Molero prodigó al reo pa-

namente toda frialdad, la besó con frenesí en las mejillas y en la frente.

«¿Me besas por mí?»

«Os beso por vos», respondió Aurora llevada a sus labios las manos de su madre. «Por ti, madre mía, a abundante regobro por completo después de tanto tiempo, por ti, a quien adoro y a quien el amaré como a una madre. ¿Y qué has hecho?»

«He escrito al regente una carta en que se prueba la inocencia de Lagardere».

«¡Gracias! ¡Oh, gr. cielos, madre que ridis! Pero, ¿por qué no vienes?»

La princesa hizo seña a doña Cruz de que se aproximara.

«Te perdono, hija mía», dijo besándola en la frente. «La carroza aguarda a la puerta y en ella irá a esperar la contestación a la pregunta de mi hija. Parte y vuelve en seguida; te aguardamos con impaciencia».

Cuando doña Cruz llegaba a la antecámara, oyó el rumor de una disputa en la escuela. Una voz que le pareció reconocer, insultaba a los criados y camareros de la princesa.

«Insolentes y bribones!», decía la voz, «id a decir a vuestra señora que

cias me habían hecho creer que tu padre murió asesinado por él.

Aurora palideció y bajó los ojos.

«Proseguid, madre», dijo—os escucho. Veo en vuestro semblante que habéis conocido que esa suposición era calumniosa».

«He leído tus memorias, hija mía—respondió la princesa.—Ellas son su defensa más elocuente. El hombre que bajo su fecho ha conservado durante veinte años tan puro tu corazón, no es posible que sea un asesino; el que me ha devuelto a mi hija tal como la sofaron mis mayores deseos maternales, debe tener una conciencia sin tacha».

«Gracias en su nombre, madre mía. ¿Pero no tenéis otras pruebas?»

«Sí, los testimonios de una buena mujer y de su nieto, Enrique de Lagardere».

«Mi esposo, madre mía».

«Tu esposo, sí—dijo la princesa bajando la voz.—Tu esposo no hirió a Felipe de Nevers, sino que le defendió valerosamente con su espada en los fosos de Caylus».

Aurora se abrazó al cuello de su madre; y, dejando a un lado repenti-

Entonces los ademanes de Chaverny cambiaron.

«Mi noble prima», dijo, inclinándose respetuosamente ante la princesa—no he tenido jamás el honor de poner a vuestros pies mis homenajes, y por tanto, no me conocéis. Soy el marqués de Chaverny, primo de Nevers por parte de mi madre».

Al oír el nombre del marqués, Aurora, asustada, se estrechó contra su madre. Doña Cruz acababa de entrar en este momento en el oratorio.

«¿Y a qué venís aquí, caballero?» preguntó, levantándose, irritada la princesa.

«Vengo a expiar las culpas de un loco que se me parece mucho—respondió Chaverny; volviéndose hacia Aurora y dirigiéndola una mirada suplicante.—Y en vez de presentar a la señorita de Nevers, unas fútiles excusas, compro su perdón trayéndola un mensaje».

Y se puso de rodillas ante Aurora.

«Un mensaje? ¿De quién?» preguntó la princesa frunciendo el ceño.

Aurora, pálida y temblorosa, lo había ya adivinado.

«Un mensaje del caballero Enri-

importantes noticias y quiero ver a la princesa».

«La princesa está con su hija y no recibe a nadie—repuso doña Cruz».

«Con su hija? ¿Con la señorita de Nevers? Está ahí mi futura de anoche! Encantadora y oratoria. Pero ¿a quién amamos a vos y con vos me casaré hoy mismo. Escuchadme, adorada mía, hablo en serio! La señorita de Nevers está con su madre, razón de más para que me reciba inmediatamente».

«¡Imposible!», exclamó doña Cruz.

«No hay nada imposible para mí»—dijo Chaverny con gravedad.—No conozco el camino—prosiguió;—pero el dios de las aventuras me guiará».

«¿Habéis leído las novelas de La Calprenède? Pues bien; un hombre que lleva un mensaje escrito con sangre sobre un pañuelo de batista, pasa por todas partes».

«Un mensaje escrito con sangre?» preguntó doña Cruz con interés.

«Chaverny estaba ya en el salón. La gitana corrió hacia él, pero no pudo impedirle que abriese la puerta del oratorio y penetrara en él de impro-

visio».

«¡Gracias! ¡Oh, gr. cielos, madre que ridis! Pero, ¿por qué no vienes?»

La princesa hizo seña a doña Cruz de que se aproximara.

«Te perdono, hija mía», dijo besándola en la frente. «La carroza aguarda a la puerta y en ella irá a esperar la contestación a la pregunta de mi hija. Parte y vuelve en seguida; te aguardamos con impaciencia».

Cuando doña Cruz llegaba a la antecámara, oyó el rumor de una disputa en la escuela. Una voz que le pareció reconocer, insultaba a los criados y camareros de la princesa.

«Insolentes y bribones!», decía la voz, «id a decir a vuestra señora que

El Sr. Molero prodigó al reo pa-

namente toda frialdad, la besó con frenesí en las mejillas y en la frente.

«¿Me besas por mí?»

«Os beso por vos», respondió Aurora llevada a sus labios las manos de su madre. «Por ti, madre mía, a abundante regobro por completo después de tanto tiempo, por ti, a quien adoro y a quien el amaré como a una madre. ¿Y qué has hecho?»

«He escrito al regente una carta en que se prueba la inocencia de Lagardere».

«¡Gracias! ¡Oh, gr. cielos, madre que ridis! Pero, ¿por qué no vienes?»

La princesa hizo seña a doña Cruz de que se aproximara.

«Te perdono, hija mía», dijo besándola en la frente. «La carroza aguarda a la puerta y en ella irá a esperar la contestación a la pregunta de mi hija. Parte y vuelve en seguida; te aguardamos con impaciencia».

Cuando doña Cruz llegaba a la antecámara, oyó el rumor de una disputa en la escuela. Una voz que le pareció reconocer, insultaba a los criados y camareros de la princesa.

«Insolentes y bribones!», decía la voz, «id a decir a vuestra señora que

El Sr. Molero prodigó al reo pa-

namente toda frialdad, la besó con frenesí en las mejillas y en la frente.

labras de consuelo y se dispuso a recibir su confesión.

Esta duró tres cuartos de hora. Sánchez se expresaba repentinamente.

El reo, tranquilo. Sánchez, después de un largo rato de prostración, cuando fué puesto en capilla, fué preso de gran excitación nerviosa.

—¡Esa hija!— se le oía murmurar.— ¡Me ha perdido... ella... Luisa! ¡No la puedo perdonar! ¡Quisiera perdonarla, pero no es posible! ¡Esa hija!...

Los sacerdotes se esforzaban por tranquilizar a Sánchez, excitándole al perdón; más todo en vano.

Sin embargo, después de la larga conferencia, el reo quedó tranquilo, más pálido que antes, inmóvil, como si sus nervios hubieran desaparecido.

¿Qué dijo Sánchez a su confesor? ¿Se dobó a la confesión en la tranquilidad que siguió a la excitación nerviosa del reo, como si se hubiera librado de un peso enorme?

Dios lo sabe. Ello es que Sánchez, después de descargar su conciencia y terminada la confesión, dijo en voz alta:

—Padre, quiero decir públicamente que perdono a María Luisa, es mi hija, la perdono, y si merece que la pongan en libertad, que la pongan; yo la perdono.

La Ejecución. Sale Sánchez. Mientras las fuerzas que habían de formar el cuadro se dirigían al sitio de la ejecución, en el cuartel, por una puerta posterior, salía el mismo furgón Sanidad de donde Sánchez fué trasladado desde Prisiones militares al Campamento.

Sánchez aguardaba dentro, acompañado de dos sacerdotes y de un hermano de la Paz y Caridad.

Dos soldados se le acercaron para ayudarle. Sánchez les rechazó con un gesto, y subió solo al furgón.

Camino del Campo de tiro. Todos trayeron que el furgón iría por la carretera al campo de tiro.

Pero contra lo esperado, desde la puerta posterior del cuartel, dirigiéndose a la carretera, la atravesó y dirigiéndose por un camino de travesía, que formó una curva entre los campos, al lugar del fusilamiento.

La gente quiso seguirlo, pero había sido acordado en la carretera y no lo consiguió.

Con Sánchez iban dos sacerdotes y un hermano de la Paz y Caridad. Seguía al furgón una jardinera, donde habían tomado asiento otros dos hermanos de la Paz y Caridad y el defensor de Sánchez, Sr. Serrano Batanero.

Un biplano. De pronto se oyó un gran ruido detrás del paredón del campo de tiro donde debía ser fusilado Sánchez.

La gente que había en la carretera levantó los ojos y vio que un biplano ascendía majestuosamente.

El aparato, al dar la vuelta sobre el campamento, se elevó sobre la carretera y luego sobre el sitio donde formaban el cuadro las fuerzas del Rey y de Ingenieros, y luego se alejó, desapareciendo en el horizonte.

A las siete y veintitrés, el furgón donde iba Sánchez llegó al campo de tiro.

Los últimos momentos. El señorconde de Carrajería, hermano de la Paz y Caridad, que era portador de un Santo Cristo tallado, de gran tamaño, se acercó al reo.

Este se aproximó más y besó repetidamente los pies del Crucifijo.

Otro hermano de la Paz y Caridad entregó al defensor, Sr. Serrano Batanero, un pañuelo blanco, para que vendara los ojos de Sánchez.

Así lo hizo el Sr. Serrano Batanero, cubriendo con el pañuelo todo el rostro del ex capitán.

Otro biplano. La ansiedad en el público llegó a su grado máximo.

Reinaba el silencio más absoluto, turbado únicamente por el ruido del biplano, que seguía, a muy poca altura, describiendo suaves curvas sobre el lugar de la ejecución.

De pronto, por la parte Este, se percibió otro ruido semejante y hacia allí se volvieron todos los ojos en otro biplano.

La Guardia Civil contenía, a duras penas, a las cuatrocientas o quinientas personas que, apiñadas en la carretera, pugnavan por rebasar el sitio de que los guardias les vedaban pasar.

Como vestía Sánchez. El ex-capitán fué fusilado vistiendo traje de paisano.

Le daba chaqueta de color gris oscuro, pantalón negro, botas de color, camisa blanca y corbata negra. Iba descubierta.

La ejecución. Los sacerdotes D. José Molero y D. Miguel Trigoyen, capellanes, respectivamente del 4.º Montado de Artillería y de las Prisiones militares, se acercaron, por última vez, al ex capitán, separándose rápidamente.

El reo, con el rostro cubierto por el pañuelo que le colocó su abogado, quedó solo, de pie y dando frente a las fuerzas del cuadro.

En tal posición, se ejecutó la sentencia. Los ocho soldados encargados de la terrible misión, avanzaron.

Los mandaban el primer teniente D. Ricardo Chamorro y el sargento Sr. Ispajo.

Y se dio la señal de disparar. Sonó una descarga cerrada y el cuerpo del ex capitán cayó pesadamente hacia atrás.

Se había cumplido la sentencia. Dos médicos militares se aproximaron al cuerpo inmóvil del reo.

Después de reconocerle, manifestaron que la muerte había sido instantánea.

El Profeta de la Aviación. Entre las Memorias que fueron presentadas al Instituto Francés en 1866 había una con este título: 'Memoria sobre la aviación o navegación aérea'.

cuya conclusión y resumen estaban redactados en los siguientes términos: 'Bastante por el momento de haber demostrado la posibilidad de resolver este problema erizado de tantas dificultades, para adquirir la seguridad de que, en un plazo más o menos largo, se llegará a viajar por los aires con la misma facilidad que hay por el mar'.

Esta afirmación fué acogida con una irónica sonrisa por los graves miembros del Instituto.

Este señor que se decía 'seguro', de que pronto ó tarde se viajaría fácilmente por los aires se le figuró un loco ó, si no, un ignorante presuntuoso.

El autor del documento en cuestión era un ingeniero muy estimado, aunque no muy conocido que se había pasado la vida (y á la sazón tenía más de ochenta años) entregado á explorar los arcanos de la ciencia y de la filosofía.

Pero los inmortales pensaron que el buen hombre 'no estaba bien de la cabeza', y su trabajo fué enviado á morir entre los cartones de un archivo.

Este ingeniero se llamaba Marc Seguin (sobrino de Montgolfier), y se le va á levantar una estatua en Aunonay su villa natal.

Marc Seguin, tan desinteresado como laborioso, tenía horror al reclamo.

Esta es la causa de que al gran público no se le conozca y de que se le atribuya un papel secundario en la formidable revolución económica producida por la renovación de la industria de los transportes, en la que intervino por modo muy principal.

Merced á su invención de la caldera tubular (generosamente entregada al dominio público), productora de una gran fuerza en un volumen pequeño, se ha conseguido lo que les faltaba á las máquinas locomotivas: la velocidad.

Utilizada cerca de un siglo después de inventada por su autor, ha venido á ser el tipo de los generadores de vapor llevados hoy al último grado de perfección.

Debe también á Marc Seguin la invención de los puentes colgantes, el es primero de los cuales fué construido

en el reinado de Luis XVIII, contándose más de trescientos solamente en Francia á la muerte de Carlos X.

En fin, es incuestionable que Marc Seguin, con vista verdaderamente profética, sondeó el porvenir al establecer científicamente en su Memoria de 2866 que no dependía más que del peso del motor la resolución del problema de la locomoción aérea.

NOVEDADES DEL DIA

Diputación

Ayer á las doce se reunió la Comisión Provincial. Presidió el Sr. Felu y asistieron los diputados Sres. Amer y Socios.

Vistos los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Calviá, Estallenchs, San Luis, Alayor, Bañalbufer, Ciudadela, Deyá, Ferrerías, Mercadal y Villacarlos en solicitud de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados á cubrir el déficit que les resulta en el presupuesto municipal ordinario para el próximo año de 1914, se acordó informar al Gobernador que puede conceder la autorización solicitada.

Visto otro expediente relativo á la suspensión decretada por el Alcalde de Pollensa de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa referente á la reconducción del reparto de consumos, se acordó por mayoría de votos informar al Gobernador que procede confirmar la referida suspensión.

Visto el expediente promovido por un recurrente interpuesto por don Francisco Villalonga y otros vecinos de San Cristóbal en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Mercadal por el que seña la nueva alineación á una casa propiedad de don Francisco Vidal, anular de la calle del Horno y P. de S. Cristóbal, se acordó por mayoría de votos informar al Gobernador que procede estimar el recurso.

Se acordó quedara sobre la mesa un expediente promovido por un recurrente interpuesto por don Pedro Muntaner Bonet en alzada de una providencia de la Alcaldía de Manacor por la que se ordenó la suspensión de un aprovechamiento de aguas denunciado por don Pedro Muntaner Galmés en la finca 'La Cabana'.

Se acordó que el Arquitecto de provincia pase á Binisalem para orar una visita de inspección al cementerio y terrenos colindantes.

Fué admitido un alienado en el departamento de dementes del Hospital.

También fué admitido dos vecinos de Ciudadela en la Casa de Misericordia por don Pedro Muntaner Galmés en la finca 'La Cabana'.

Se concedieron varios expedientes de prohibimiento.

Se entregó la Comisión de los comunicados del Alcalde de Ibiza: una acompañando 'la carta' de pago por valor 257857 pesetas impuestas por la mitad de los gastos del Colegio de 2.ª enseñanza de aquella ciudad y cuya suma ha sido aplicada al contingente provincial; y otra acompañando carta de pago por valor de 59535 pesetas que importan las estancias causadas en la cárcel preventiva de aquel partido por presos conducidos á prisión correccional durante el año 1912 y cuya cantidad se ha aplicado al contingente provincial.

A propuesta del Arquitecto de provincia se acordó el arreglo de la anti-guía sistema que surte de agua potable el Manicomio de Jesús; poner en condiciones de surtir de agua el pozo llamado del Sitjar, sito en el Hospital Provincial y efectuar las obras indispensables para corregir ciertas deficiencias que se observan en los Water Closets del Palacio provincial.

Se acordó adjudicar a los señores Montaner y Brondo el concurso para la adquisición de capotes para la casa de la Misericordia y a don Manuel Plaza el concurso para la confección de pantalones para los porteros de la Corporación.

La comisión se enteró de la cuenta indocumentada de ingresos y gastos de la iglesia del Hospital correspondiente al mes de Septiembre y del es-

tado de movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de Octubre en el Hospital, Casa de Misericordia ó Inclusa de esta ciudad.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

El tema de las aguas

Sigue en el Ayuntamiento la comisión especial de Aguas estudiando los procedimientos a seguir para lograr la exención del pago de los Derechos Reales con ocasión de la compra del manantial de la Fuente de la Villa.

Se estudia el procedimiento y la Comisión fué á Madrid para traer resuelto este asunto.

En vísperas de unas elecciones una confesión tan catagórica y en toda ofensiva tiene una importancia suma.

Buques ingleses en Palma

Ayer á las tres y media de la tarde, fondearon, frente al castillo de San Carlos, tres cruceros ingleses procedentes de Malia.

Son el 'Duke', 'Dejern' y 'Wernor', los cuales, al echar anclas saludaron á la plaza con los cañonazos de ordenanza.

El 'Duke' desplaza 13.850 toneladas, y lleva 766 hombres de tripulación.

El 'Dejern', 14.550 toneladas y 843 plazas y el 'Wernor', 13.850 y 675 respectivamente.

Hoy, son esperados el resto de los demás buques que componen la división.

Instrucción pública

A las profesoras numerarias de la Normal de Maestras de Baleares, doña Rosa Roig y doña Carmen Cascanter, se les ha concedido autorización para posesionarse del cargo en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

D. Juan Eleta ha sido nombrado maestro interino de la escuela graduada de Alayor, Menorca.

CRONICA GENERAL

Vaocantes.—La Junta clasificadora de aspirante a destinos civiles, anuncia las siguientes vacantes que deben proveerse entre licenciados del Exercicio.

Capitanía General de Baleares. Ayuntamiento de Santa Eulalia. (Ibiza) 2.ª categoría, Portero con 500 pesetas.

Idem de Ibiza, 1.ª categoría, Guardia municipal, con 600 pesetas.

Las instancias solicitando los destinos que se anuncian han de tener entrada en el Ministerio, hasta el día 30 de Noviembre.

Los que padecéis arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota ó sean los artríticos en general, es porque queréis. Tomad un frasco de Piperezina Dr. Grau y os convenceréis.

Interesante.—Los Sres. Salom y Rullanos participan que el vapor P. Mafalda del Lloyd Italiano llegó a Buenos Aires el 31 de Octubre, sin novedad a bordo.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy Celestina (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Un éxito.—Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro ha recibido, por imposiciones la cantidad de 360.018

LÍRICO. Hoy ESTRENO LA FE QUEBRANTADA OR LA NOTABLE HENNY PORTEN

pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 164.665 pesetas, habiendo abierto 134 libretas nuevas.

Itinerario de Correos

Table with columns: Salidas, Entradas, Destinos (Barcelona, Mahón, Ciudadela, Argel, etc.), and Times.

Anoche en el vapor 'Rey Jaime I', embarcaron para Barcelona el naviero director de la Islaña señor Simó, acompañado de su distinguido hijo.

También marchó en dicho buque el auxiliar del obispo de Sión, reverendo don Rafael Rosselló.

Religiosas

Mañana el Jubileo de Cuarenta Horas comienza en San Cayetano en sufragio de las Almas del Purgatorio. Exposición á las tres y media, y al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria. A Nuestra Sra. del Divino Amor en San Felipe Neri.

Santos para mañana.—San Florencio obispo y San Eruesto abad.

Turrones

Los acreditados turroneros Antonio Sevilla é hijo, participan a su clientela y al público que el día 6 de los corrientes, se abrirá la venta de los renombrados turrones de Jijona, fuertes de Alicante, yema, nieve, almiche, negro, turrón de fruta, peladillas blancas, garrapiñadas, anises, pasteles de gloria, piñones, cascas de Valencia, batata de Málaga, calabazate y otros dulces, en el local de costumbre, San Nicolás, 35.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez ó más en terminarse. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalex) se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso PROCURAR ESTÓMAGO A QUIERES CARGAR DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite por correo certificado a quien se pide.

INTESTINOS

su primo, el marqués de Chaverny, fiene que hablarla con gran urgencia.

—Chaverny!— repitió doña Cruz en el colmo del asombro.

Del otro lado de la puerta, los criados parecían vacilar. Habían acabado por reconocer al marqués, a pesar de su extraña indumentaria y del yeso que cubría sus pantalones.

Pero, á lo que parece, al marqués le pareció la duda demasiado larga, porque doña Cruz oyó ruido de pelea. Los criados rodaron por la escalera, se abrió la puerta y el gentil Chaverny apareció en la antecámara.

—¡Victor!— exclamó, huyendo de los criados que le perseguían.— ¡Eso tunantes han estado a pique de encolerizarme!

Y cerrando la puerta, echó el cerrojo. Al volverse, vió á doña Cruz. Antes de que ésta pudiera retroceder ni defenderse, el marqués la cogió las manos y se las besó sonriendo. Las ideas se sucedían en el cerebro de Chaverny sin transición, y ya de nada se asombraba.

—Ángel mio— la fijo— he soñado con vos toda la noche.

La joven retiró las manos entre confusa y regocijada. Chaverny prosiguió:

—La casualidad, que me tiene esta mañana ocupadísimo, me impide hacer os una declaración en toda regla. Así, pues, bruscamente, sin exordios enojosos siempre, caigo de rodillas ante vos y os ofrezco mi corazón y mi mano.

Chaverny se arrodilló, en efecto, enemigo de la antecámara. Doña Cruz no estaba mucho más cortada que el marqués, pero sí sorprendida; y dijo, haciendo grandes esfuerzos por mantenerse seria:

—Yo también tengo mucha prisa. Así, pues, dejadme pasar, os lo ruego.

—¡Seréis!— dijo Chaverny— la más linda marquesa del mundo! Es cosa hecha, nos casamos. No creáis que procedo a la ligera; lo he reflexionado bien durante el camino.

—Pero, ¿y si yo no acepto?— objetó doña Cruz.

—Ya lo he pensado. Si no accedéis á mi ruego, no hablemos más del asunto, que es negocio concluido. Traigo

que de Lagardere—repuso el marqués.

Y al decir esto sacó del bolsillo el pañuelo donde Enrique había escrito algunas palabras con su sangre. Aurora quiso levantarse, pero cayó desfallecida sobre el diván.

—¿Qué es eso?— dijo, al ver las manchas rojas, algo difuminadas por la absorción de la tela.

—Su misiva tiene una apariencia bastante lúgubre; pero no os asustéis. Cuando no se tiene tinta ni papel para escribir...

—¡Vive!— murmuró Aurora suspirando.

Sus bellos ojos, empañados en lágrimas, miraron al cielo para dar gracias a Dios. Tomó después el pañuelo teñido en sangre y lo besó apasionadamente.

La princesa volvió la cabeza; pero aquella iba á ser la última protesta de su orgullo.

Aurora quiso leer; pero las lágrimas la cegaban, y además, aquellas letras eran casi indescifrables.

La princesa, doña Cruz y Chaverny se ofrecieron a ayudarla; pero aque-

doña Cruz aguardaba de pie junto a la puerta. La madre y la hija se hallaban una frente a otra. La princesa había ordenado que enganchasen.

—Aurora, para hacer lo que debo, no he esperado a que lo indicase tu amiga— dijo— ¿Cómo ha podido creer Fior que yo dilatase el sueño de tu inteligencia para impedirte que hicieras lo que desearás? ¡Ah, eso no!

Doña Cruz se acercó involuntariamente a la princesa, y esta prosiguió: —Ayer, lo confieso, odiaba a ese hombre. ¿Sabes por qué? Porque me había robado mi hija, y las aparien-

# Información Telegráfica

## Política al día

M. 6 - 110 m.

### Consejo de Ministros

Ayer, al caer de la tarde se celebró el anunciado Consejo de Ministros que terminó a las 7:45.

El Sr. Sánchez Guerra facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial.

Se acordó conceder el indulto al rep. Andrés Arteaga Riquelme condecorado por la Audiencia de Alicante a la pena de muerte como autor de un delito de asesinato.

El Ministro de la Gobernación dió cuenta a sus compañeros de gabinete del curso de las huelgas en Rio Tinto y de las gestiones llevadas a feliz término que hacen creer en una próxima solución del conflicto pendiente.

Fue aprobada la distribución de fondos para el presente mes.

Se aprobó un expediente para la construcción de un muelle provisional en Riecoñ de Medik.

Y por último el Ministro de la Guerra sometió a la aprobación del Consejo varios expedientes de arriendo de dehesas para la remonta.

### Renuncias comentadas

La renuncia que han hecho de los gobiernos civiles de Santander y Lérida el marqués de Velilla de Ebro y el señor Domenge, respectivamente, antiguos amigos ambos del señor Maura, se ha comentado mucho, diciéndose que estos señores han respondido a la verdadera actitud en que se ha colocado el señor Maura respecto al Gabinete Dato.

### Dificultades económicas

En la Secretaría del Congreso, se están basando precedentes para resolver las graves dificultades que ha de proceder la clausura del Parlamento, sin haber votado la prórroga de las consignaciones de muchos capítulos del presupuesto de liquidación, vigente sólo por un año, y al que se pasarán obligaciones del presupuesto corriente, que es el que se puede prorrogar por decreto.

De no arbitrar un medio de legalizar la situación, muchas obras públicas tendrán que suspenderse.

La solución constitucional sería abrir nuevamente el Parlamento al solo efecto de garantizar la situación económica, y aunque alguna autoridad parlamentaria se ha pronunciado en este sentido, claro está que en el actual estado de la política el Gobierno no ha de acudir a él.

### El Sr. Dato

El jefe del Gobierno, después de asistir a los funerales del señor Pidal, se trasladó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, manifestando lo siguiente:

La huelga de Riotinto es la que preocupa especialmente al Gobierno. El gobernador ha marchado a las minas.

Los obreros observan una actitud pacífica y para llegar a un arreglo han expuesto al gobernador sus reclamaciones.

Después de oír a la Compañía, aquella autoridad establecerá las diferencias que existen entre lo que piden los obreros y lo que conceden los patronos y propondrá una base de arreglo, que seguramente aceptarán todos.

Se observa que se han mezclado entre los obreros elementos extraños, los cuales pretenden dar a la huelga un carácter revolucionario; pero por fortuna, la cordura y gran sensatez de los obreros, hace que los agitadores no logren sus propósitos.

Hablando de la salud del rey, dijo el Sr. Dato que los rumores circulados sobre eso obedecen a manejos bursátiles.

Es de lamentar que se acojan con tanta facilidad estos absurdos, cuando se está viendo todos los días al monarca, y hoy mismo está cazando en la finca del marqués de Monteagudo.

Esta tarde—continuó diciendo el señor Dato—habrá Consejo en Gobernación, y mañana tendremos otro en Palacio, bajo la presidencia del rey.

En cuanto a la presidencia del Senado, de que tanto se habla estos días sin que se vea cual es la intención, pues falta mucho tiempo para que sea necesario proveer ese cargo, ya nos ocuparemos en tiempo oportuno.

Y esa ocupación será brevisima,

pues se reducirá a poner a la firma del rey el decreto nombrando presidente al general Azcárraga.

No hay nadie dentro del partido conservador que pueda alegar tantos méritos como el general.

El decreto se firmará después de las elecciones.

### La presidencia del Senado

Al recibir a los periodistas, el ministro de la Gobernación insistió en las manifestaciones que hizo ayer respecto de la provisión de la presidencia del Senado.

Cuando llegue el momento, designación no puede ser dudosa ni dará lugar a discusión, será nombrado el general Azcárraga, pues los méritos que concurren en él y los servicios que ha presta a la patria conservadora, hace que no se pueda pensar en nadie más que en él al tener que proveer aquel cargo.

### Lo de Riotinto

Ha insistido el Sr. Sánchez Guerra en que el incendio ocurrido en la mina «Alicia», de Riotinto, fué casual.

El gobernador de Huelva participa que continúa sus gestiones cerca de los obreros y de la Compañía para conseguir la solución del conflicto.

### Varias noticias

#### La salud del Rey

Ha circulado con gran insistencia el rumor de que el Rey iba a ser sometido a una dolorosa operación en la nariz, para lo cual, dentro de un par de días llegará a Madrid el doctor Moore.

Ante la insistencia del rumor, el jefe del Gobierno se ha visto precisado a rectificarlo esta noche, asegurando que el Rey goza de excelente salud hasta el punto que mañana asistirá a una cacería en la finca llamada Villa, propiedad del marqués de Monteagudo.

Se cree que la noticia ha sido motivada por especulaciones de Bolsa, que han hecho bajar hoy el Exterior.

Sin embargo, lo cierto es que un hijo del doctor Moore se encuentra hace algunos días en Madrid y visita a diario al Monarca.

#### Recogida de billetes

Oficiosamente se dice lo siguiente: Ante la necesidad de restringir la emisión de billetes por ascender los circulantes a 1.931.000.000 de pesetas y sólo estar autorizados el Banco de España para emitir hasta dos mil millones, se va precisando este establecimiento a ir recogiendo los billetes pequeños, comenzando por los de 25 pesetas y si es posible, llegar a recoger los de 50.

Al Banco le sobran, de la garantía legal establecida para la circulación de billetes, 400.000.000 de pesetas en plata, y para contener el aumento de la circulación de aquellos, no tendrá más remedio que ir dando al mercado plata en vez de billetes.

Por esto se va notando mayor número de monedas de cinco pesetas, aunque esto moleste al comercio y al público en general, que prefiere los billetes por su fácil manejo.

Hay pues, que irse acostumbrando a recibir plata en las pequeñas transacciones, porque no está en las facultades del Banco evitar.

En estas circunstancias, dado el desarrollo comercial de España, así como la imposibilidad, todavía existente, de poner en circulación oro, surge el problema de la necesidad de elevar el límite de la circulación de billetes para satisfacer la necesidad del país.

Si las Cortes estuviesen abiertas, cualquier duda que surgiera se resolvería presentando el oportuno proyecto al Parlamento, pero no están reunidas y cuando lo estén tendrán que ocuparse en primer término de otros problemas también urgentes a parte de que la experiencia enseña que las leyes relativas al Banco son siempre difíciles de sacar de las Cortes, porque se las complica con otros problemas financieros. No hay, por tanto, que pensar ahora en esta solución, y seguirá el público, sin embargo, pidiendo billetes.

#### El conflicto de Riotinto

El jefe del Gobierno ha asistido esta tarde a su despacho oficial, donde ha recibido varias visitas.

El señor Dato ha dicho que le habían visitado el embajador de Alemania, el ministro de la Gobernación y el barón del Castillo de Chirel.

Ha dicho también que de Riotinto tenía buenas impresiones.

El gobernador de Huelva—añadió—trabaja en busca de una solución, en el sentido que es fácil suponer, conociendo mi historia en las cuestiones obreras, y tengo la esperanza de que pronto pueda llegarse a un arreglo.

El gobernador de Huelva ha telegrafado al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de haber conferenciado con una comisión de huelguistas y de que lo hará también con la compañía, teniendo impresiones satisfactorias acerca del resultado de las gestiones que realiza con toda actividad.

#### Nuevos inspectores

En el último Consejo de ministros se acordó publicar un decreto modificando el que instituye las inspecciones de enseñanzas y monumentos; y en lugar de los señores Herrero, Solsona, Martos y Gasset (don Ramón), nombrar a los señores don Gustavo Ruiz de Grijalba, Sanz Escartín, Gastón y Poggio.

Para substituir el subinspector señor Antequera se indica al señor Fabié (don Antonio).

#### En el Consejo de Estado

Se ha reunido el Consejo de Estado, despachando entre otros expedientes uno determinando el procedimiento para ejecutar a la Azucarrera de Madrid por débitos a la Hacienda, y otro concediendo un crédito extraordinario de 200.000 pesetas para la construcción de un nuevo faro en el Cabo de Gata.

El expediente para obras de canalización del Manzanares, ha quedado pendiente de estudio.

#### La polémica pendiente

Los periódicos de La Editorial, ni por la mañana ni por la noche, dicen nada en su contienda con «La Tribuna», después de la protesta contra dicho periódico.

«La Tribuna», después de una recapitulación de las afirmaciones que lleva hechas estos días, dice que se envanece de no tener historia, como le echaba en cara «El Imparcial» del otro día.

Recordando las campañas más salientes de la Editorial, desde la que procedió a la guerra con los Estados Unidos, a lo hecho Pro-Ferrer, que censura enérgicamente.

Como consecuencia de los artículos publicados por los periódicos de la Editorial, varios redactores de «La Tribuna» han enviado padrinos a los directores de la Editorial, y el señor Cánovas al señor Moya, planteando la cuestión previa, de si las palabras que insertan estos días los periódicos de la Editorial están inspiradas por él.

El señor Moya ha contestado que aparte de la sorpresa que esto le produce, por la práctica periodística, invocada por los directores, éstos responden de cuanto en los periódicos se publica; y además, que los directores del «Heraldo», «El Imparcial» y «El Liberal» tiene absoluta independencia, aunque el señor Moya reconoce que los periódicos reciben su inspiración moral.

Esta contestación merece juicios durísimos del señor Cánovas, que insiste que habrá que llevar el asunto a los tribunales de honor.

#### Lance pendiente

El Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado con el director de Seguridad, señor Méndez Alanis, recomendándole evite el lance que se proyecta entre los redactores de «El Liberal», «El Imparcial» y el «Heraldo» con los de «La Tribuna», como consecuencia de la campaña periodística que se ha suscitado.

#### Un nuevo periódico

«El Liberal» anuncia que mañana por la noche, si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad, se publicará el primer número del periódico titulado «El Trust».

En este periódico, que será diario, dice que se relatará, para solaz del público, la historia pública y privada de varios señores desenmascarados que merecen ser desenmascarados.

#### El libro del P. Mir

A consecuencia del pleito que venía sosteniéndose sobre la propiedad de la obra del padre Mir, «Historia interna y documentada de la Compañía de Jesús», se trató de secuestrar la edición; pero sólo pudieron recoger dos ejemplares que quedaban al editor.

Como en la planta baja del mismo

edificio existe una imprenta, propiedad del hermano del editor de la obra, y presumiendo que hubiera allí alguna existencia de libros, ante la imposibilidad de penetrar, por carencia del mandamiento judicial, se estableció un severo sitio en el edificio por varios guardias y policías.

La demanda la presentó la sobrina del autor.

Se estima que en el fondo de este asunto se trata de la persecución del libro por su aspecto político.

La cuestión va a motivar que se reproduzca la agitación de las pasiones entre izquierdas y derechas, convirtiéndose en una cuestión popular.

#### El incendio de una Mina

Dicen de Riotinto, que toma alarmantes proporciones el incendio de la mina «San Dionisio».

Arde un largo trecho de estibación y se han desplomado varios maulones y aparatos de ventilación.

Los muertos por asfixia, al querer bajar ayer a la misma son: Roberto Saks, segundo jefe de la contramina; Edward Wilson, ayudante de la misma; Fedric Cebet, jefe de las perforadoras; Jhon Silver, jefe de las bras subterráneas; Georges Wilson, ayudante de capataces; y los obreros españoles Luis Marquez y Luess González.

Acompañaban a los citados otros ingenieros y obreros que lograron salvarse. Los supervivientes están emocionadísimo y refieren que al advertirse síntomas de asfixia se desarrollaron en la mina escenas trágicas.

El incendio dificulta los trabajos de salvamento, pues se producen frecuentes derrumbamientos.

Han llegado en un tren especial los cadáveres que van extraídos.

Los ataúdes venían envueltos en la banda británica.

En el mismo tren llegó la colonia inglesa.

Presenció el paso del fúnebre cortejo gran gentío.

Se han enviado a Riotinto ropas para buzos y aparatos de salvamento.

## Extranjero

### Una corrida de toros en las calles de Londres.

Londres.—Ayer se escaparon once toros que eran llevados a un Matadero.

Empezaron a recorrer calles, corneando a los transeúntes.

Mataron al guarda de una casa en construcción e hirieron a otras personas.

Immensa multitud corría delante de ellos desparviada.

Hubo desmayos, caídas, irrupciones de fugitivos en comercios y cafés, etc.

La Policía mató a tiros a cinco de los cornúpetos y cazó a lazo a los demás.

Y al fin fue restablecida la calma.

### De Buenos Aires

Paris.—El Consejo de ministros, presidido por el señor La Plaza, ha estudiado el proyecto trazado para construir una red de ferrocarriles que abarcará 4.000 kilómetros en la provincia de Buenos Aires.

A fin de no lesionar los intereses de las empresas particulares que tienen líneas férreas en explotación, y conseguir asimismo una ley que semetará a las Cámaras con el propósito de evitar que se repita cualquier conflicto con las Compañías ferroviarias.

### Pidiendo solución

Paris.—La prensa sigue comentando la situación creada en el asunto de los Balcanes, por las exigencias de Italia y Austria contra el Gobierno de Atenas y que insisten en señalar como ultimátum peligroso.

Los periódicos más significados piden que se reúna sin tardanza la conferencia de Londres.

### Conde Novicio

Paris.—El conde de Castillon de Sain Vico, de quien hace tiempo no se tenía noticias, hállase practicando el no iniciado en el colegio de jesuitas de Cantorbery.

### Municipio disminuido?

Roma.—Comunican a «L'Eclair» que a consecuencia de las elecciones dimitirán los Ayuntamientos de Roma, Milán, Nápoles, Turin y Florencia.

### Catástrofe

Dicen de Rio Janeiro que en la línea de «Nogyana Railways» ha ocurrido un choque de dos expresos.

Las víctimas son numerosas.

Las víctimas son numerosas. Resultaron cincuenta muertos.

Los heridos que son muchos, fueron trasladados a San Paulo. Organízese el salvamento en la mejor forma y lo más rápidamente posible.

### Complicaciones

Londres.—«The Times» recibe noticias de Viena asegurando que Italia tomará la iniciativa para proponer medidas pertinentes y enérgicas, caso de que Grecia no acceda a suscribir las peticiones que se le han formulado en la nota italo-austriaca.

Reinan con este motivo impresiones pesimistas.

### Catástrofe ferroviaria

Las primeras noticias

Dicen de Melun que el tren rápido, procedente de Marsella, ha chocado con el correo de París, que estaba parado en esta estación.

El rápido se precipitó de través sobre el correo.

Iba compuesto de siete vagones, todos los cuales quedaron destruidos.

Los depósitos de petróleo se incendiaron, comunicándose el fuego rápidamente a todo el convoy.

Hay numerosas víctimas, calculándose en cincuenta los muertos.

Los heridos son todos los que iban en ambos trenes, pues únicamente el fogonero del rápido quedó ileso.

En los primeros momentos fueron extraídos diez muertos y numerosos heridos.

Entre las astillas de los vagones se ven muchas personas, unas inmóviles, por lo que se supone que están muertas, y otras agitando, tratando de desembarazarse de las maderas y hierros que les aprisionan.

Los infelices víctimas dan gritos desgarradores, piden auxilio.

Los heridos pasan de 100.

Un soldado de ingenieros logró salvar al solo a ocho personas.

### Las víctimas

Entre las víctimas figura el doctor Jauvillet, profesor de la Facultad de Medicina de Lyon; el cirujano jefe del mismo hospital doctor Patinet, y el director de la sucursal de una sede de París.

Este último volvía de acompañar a su hijo en la firma del contrato matrimonial.

El hijo ha vuelto a París acompañando el cadáver de su padre.

Algunos de los cadáveres que han sido extraídos, aparecen completamente carbonizados.

Del tren correo han desaparecido casi todos los empleados.

Ha sido detenido el maquinista del rápido, acusado de ser el causante de la catástrofe por no haber atendido las señales de alarma que se le hicieron.

Este maquinista se llama Dumaine. Llevaba el tren a razón de 90 kilómetros por hora.

A pesar de las señales que le prohibían pasar de Melun, entró en la vía en la que estaba el tren correo.

### Detalles

El vagón de la correspondencia pública quedó hecho pedazos y los depósitos de gas estallaron, originando un incendio que destruyó los vagones.

Inmediatamente se organizaron trenes y se acudió a prestar socorro pero esta tarde era muy difícil porque la vía estaba iluminada sólo por el resplandor de las antorchas, por algunas lámparas de petróleo y las llamas que destruían los vagones.

La locomotora del tren que produjo el choque está hundida 120 metros en el suelo.

A media noche habían sido retirados de los escombros 23 muertos y 14 heridos.

Estos fueron trasladados al hospital.

El ministro de Comercio llegó a las dos al lugar de la catástrofe.

Practicando averiguaciones

El maquinista del rápido está herido lijoramente en la cabeza y en la mejilla.

Afirma que vivió libre la vía. Han sido retirados, a las tres de la mañana, dos cadáveres carbonizados.

El salvamento se hacía difícilísimo.

Una Joven, Mme. Amich, estaba sujeta al tender de la locomotora del rápido; no perdió el conocimiento y ella misma dió su identificación.

Llamaba desesperadamente a su marido que es un capitán de infantería.

Ha fallecido en el hospital.

Un empleado ha declarado que el tren correo marchaba a unos 80 kilómetros por hora cuando el vagón en que él iba quedó destruido, y al mismo tiempo vió gente que huía enloquecida y oyó dos explosiones.

Cree que han debido morir unos 20 compañeros suyos.

El hospital está lleno de heridos. Los cadáveres de los empleados no han sido identificados aún.

Tres cadáveres han sido reconocidos además del Mme Amich.

Dícese que la mayor parte de los viajeros del rápido son holandeses. Están anonadados por la emoción.

Ninguno de ellos ha resultado herido de gravedad.

El profesor Bordas, que viajaba en el rápido, ha dicho que el tren iba a más de cien kilómetros por hora y que había una niebla densísima, de modo que no le extraña que a tal velocidad el maquinista no haya visto, ó haya visto mal, las señales.

Al pasar lista han faltado 21 empleados.

### Signe el cotvoy

El rápido reorganizado en Melun ha llegado a París a las 4-30 con muchos viajeros de los que se han salvado de la catástrofe ocurrida en aquella estación.

Cuentan horrores del siniestro. Los empleados que iban en dicho tren perecieron casi todos.

El fogonero del rápido resultó con una pierna cortada.

«Le Journal» dice que los amigos del senador M. Hersiot, alcalde de Melun, están intranquilos porque éste debía venir hoy a París.

«L'Echo de Paris» dice que los soldados que acudieron para el salvamento encontraron entre los escombros de los vagones posales gran cantidad de piedras preciosas, alhajas y billetes de Banco.

### VALORES PUBLICOS

Cotización Oficial de 5 Noviembre	
Interior cotado.	78'40
Interior fin de mes.	90'00
5 por 100 amortizable.	98'85
Amortizable.	91'00
Banco de España.	900'00
Compañía Tabacalera.	791'00
Francos.	5'95
Libras.	26'61
Exterior.	90'45

## Plaza de Toros de Palma

Domingo día 9 gran novillada en obsequio de la escuadra inglesa

4 novillos de Francisco Lara del Escorial.

Mataidores: Francisco Martínez «Palmerito» y Antonio Bonafante «Plomo».

Sobresaliente con obligación de banderilear Pedro Oliver «Tortillo», Banderilleros: Manuel Marsal «Cerrajillas», Pedro Oliver «Tortillo», Julian Sala «Herrerito», Manuel Sastre «Marinero» y un puntillero.

## Espectáculos

Principal Cine todos los días de 6 y media a 11. Domingos y días festivos de 3 y media a 11.

Entrada general 20 céntimos. Lirico Cine y variedades todos los días de seis y media a 11 y Domingos y días festivos de 3 y media a 11.

Entrada general 20 céntimos. Balear Todos los días cine y variedades de 6 y media a 11. Domingos y días festivos de 3 y media a 11.

Entrada general 20 céntimos. Protectora Cine todos los días de 6 y media a 11 y Domingos y días festivos de 3 y media a 11.

Entrada general 10 céntimos

**Café Tostado "Excelsior"**

Exquisito - mezcla ideal

100 gramos: 0'70 céntimos. Pruebeseo

Yano y Moka 190 gramos: 0'60 Cis.

Puerto Rico, 100 gramos: 0'55 "

Especial para familias 100 gr. 0'50 "

Antigua Casa Llofrú

Grandes  
Almacenes

# Sain Jos é

LINEA PINILLOS

# SORDOS!

Seastreria, Camiseria, Confecionaria, Seda, Lenceria, Objetos par viajes, Sombrilla, Pañoleria, Generos de punto, Mantillas Refajos, Zapatos de Goma, Bordados, Impermeables, Tatuajes, Tapetes.

## AVISO

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Seastreria, Camiseria y Confeciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador.

## SASTRE MODISTO

para confecciones y Abrigos de Señora.

Pedid en todas partes las acreditadas

**GALLETAS OLIBET**

El pan mas selecto y mas higienico

Primera marca española

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del Puerto de Barcelona

Valbanera el 31 Octubre

Infanta Isabel 15 Noviembre

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrán de este puerto directamente el día 28 de Octubre el magnifico vapor:

**PIO IX**

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañia la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañia señores Plazas, Pita y C. en C. San Miguel, 29.—PALMA.

La reeducacion auditiva por el masage electro-fonico es el unico tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oido y cura la

## SORDERA

Y ZUMBIDOS DE UIDOS

Consultas de 10 a 12.

Pelaires, 102, Palma.

## Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.º Palma.

No más pelo blanco

**Tintura del Dr. Padró**

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó Negro ó rojo, en cualquier estado, rápido, higienico y económico.

Venta en: Droguerías y Perfumerías.

Palma: en la casa GLOBE Plaza Real, 1.

Venta de una finca

En Génova se vende una casa juntamente con media cuarterada de terreno poblado de almendros e higueras, situado a un sitio muy alegre.

Para informes a esta imprenta, calle de Montenegro nº 82.

**Vapores Correos Italianos**

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

**Navigazione generale Italiana**

**Lloyd Italiano y La Veloce de Génova**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

**Viaje en 15 dias**

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

La Veloce	Duca di Génova	6	Noviembre
Lloyd Italiano	Córdova	11	id.
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	18	id.
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	20	id.
Lloyd Italiano	Principe Umberto	27	id.
La Veloce	Princesa Mafalda	4	Diciembre
Navigazione Generale Italiana	Italia	6	id.
La Veloce	Duca D'Aosta	11	id.

Para más informes dirigirse a los señores Salom y Lullán, Plaza de la Libertad, 5.

Para despatch de pasajeros de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ortinas, Plaza de la Libertad nº 17, Palma de Mallorca.

**Lloyd Sabaudio**

El día 13 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

El vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

**Principe di Udine**

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo—Jardin de invierno—Telégrafo Marconi.

**SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS**

Cocina Española

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

**Tomaso di Savoia**

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.

Pedid MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANILLAS"

de C. DE OTOLARRUCHI—ANUSCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24.—FELANITX

**Herpes—escrofulas—Tuberculosis**

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

**la sulfurina Jimeno**

En el aparato y reconstituyente de esas enfermedades y en general de la

Venta en todas las Farmacias.

En Barcelona: Farmacia del GLOBE Plaza Real, 1.

**Ferretería CASTELLET**

BANCH DE S. OLI—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Basculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

**Tricofero Padró**

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España

Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBE Plaza Real, 1.º Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

# LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

## Grandes rebajas á los abonados

## Combinaciones especiales de interés para todos